

МНОГОВЕКТОРНОСТЬ КАК ФАКТОР ЗАЩИТЫ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ВЫЗОВОВ

В статье рассмотрено значение использования принципа многовекторности при осуществлении внешнеполитической деятельности для защиты и укрепления Республикой Беларусь своей международной субъектности, национального суверенитета в контексте стремительного нарастания рисков и угроз в характере мирового развития, беспрецедентной эскалации международных конфликтов. Сделана попытка выявления цивилизационных оснований, обеспечивающих эффективность осуществления внешней политики Республики Беларусь на условиях многомерности и разноуровневости. Обосновано, что применение принципа многовекторности представляет собой оптимальный вариант использования Беларусью как государством с ограниченными геополитическими возможностями своего влияния в международных отношениях. Определены также возможные направления смыслового обогащения самого понятия многовекторности по отношению к внешней политике Беларуси. Делается вывод о необходимости глубокого обоснования технологий гибкого маневрирования, обеспечивающих продуктивность современной модели многовекторности.

Настоящее время – это сложный и беспокойный период радикальной трансформации баланса сил между разными странами и союзами. Происходящие стремительные изменения в характере мирового развития, нарастание рисков, вызовов и угроз в различных сферах оказывают негативное влияние на обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь. Речь идет, прежде всего, о следующих доминирующих тенденциях.

1. Усиление воздействия геополитических факторов столкновения основных центров силы. Обострение экономической конкуренции сочетается с возрастанием масштабов локальных военных конфликтов и гибридных методов воздействия на различные страны и регионы в целях продвижения своих интересов. При этом, однако, ни одно государство в мире в перспективе не сможет достичь абсолютного мирового доминирования. Наблюдается некоторое ослабление процессов глобализации, единства ЕС, падение доверия к международным организациям. Весьма ощутима тенденция милитаризации мировой политики, что, в свою очередь, способствует дальнейшей эрозии международной системы безопасности.

2. Процессы глобализации содействуют стремительному формированию мирового информационного сообщества. С помощью информационно-ком-

муникационных технологий оказывается всеобъемлющее влияние на общественные настроения, в первую очередь, молодежи. На уровне обеспечения национальной безопасности приобрела исключительное значение кибербезопасность. Быстрое внедрение передовых разработок по совершенствованию средств борьбы отражается на способах и формах применения вооруженных сил – прежде всего за счет их дальнейшей гибридизации. Нарастают сочетание традиционных методов вооруженного противоборства со стратегиями комбинированного воздействия на умы населения и дестабилизацию общественных процессов, эскалация межэтнических конфликтов, проблемы демографического характера, международной миграции, негативные последствия из-за усиления климатических изменений и загрязнения окружающей среды.

Республика Беларусь в качестве небольшого суверенного государства подвержена воздействию практически всех представленных выше вызовов в системе мировой политики. Стремясь избежать или минимизировать связанные с ними риски и дистанцироваться от различных форм эскалации конфликтов, находясь в центре противостояния между Востоком и Западом, наше государство должно выстраивать и постоянно модернизировать основную платформу для защиты собственной международной субъектности, самодостаточности, идентичности, своих национальных интересов. Такая платформа должна базироваться на принципе многовекторности внешнеполитических усилий государства, его интеграционных возможностей. Беларусь должна стремиться присутствовать в разных регионах мира в таком формате, который позволяет эффективно в условиях современных глобальных угроз обеспечивать свой национальный суверенитет. Поэтому не удивительно, что данный тезис выразительно прозвучал в докладе Главы государства на открытии VI Всебелорусского народного собрания: «Мы неизменно готовы выстраивать отношения со всеми странами и союзами на основе принципов равноправия, взаимного уважения и невмешательства в наши внутренние дела. Также как заинтересованы иметь сбалансированные и разнообразные связи с внешним миром, прежде всего, экономические. В этом вся суть нашей концепции многовекторности» [1].

Содержание данной концепции в полной мере вписывается в цивилизационный код, свойственный белорусской нации. *Цивилизационный код* – набор доминирующих в обществе, в том числе в конкретном этносе, генеалогических и социальных знаков, ценностей и символов, устойчивый комплекс формальных и неформальных признаков и правил, норм и установок трансляции и сохранения исторической памяти народа, его поведенческих форматов и знаний, благодаря которым социальный опыт и смысл жизни, взгляды и традиции, умения и навыки, формы общения и социальные уклады передаются от поколения к поколению, являются источником жизненных планов, стратегий и перспектив развития, формируют комплекс ролей и статусов, способных стать основой для сохранения и развития цивилизационных отношений. У н и к а л ь н о с т ь цивилизационного кода,

свойственного определенному этносу, заключается в детерминировании исторического понимания прошлого, порождении определенного отношения к современной социальной реальности и направлении создания моделей будущего общества. В рамках элемента цивилизационного кода реализуется этническая специфика во всем ее разнообразии, формирование исторически и культурно адаптированных моделей осуществления внутренней и внешней политики. Анализ становления, структуры и динамики цивилизационного кода белорусов подтверждает гипотезу его принципиальной идентичности с моделью народов и государств Центральной Европы. Беларусь всегда характеризовалась «максимумом многообразия при минимуме жизненного пространства», исторической общностью полиэтнического архетипа с соседними европейскими народами; выступала «водоразделом» ветвей христианской культуры – православной, католической и униатской, а также местом приложения усилий цивилизационного миссионерства великих держав, напряженным театром военных действий, мировых войн, пространством дефицита материально-энергетических ресурсов и, вместе с тем, наличия главного производственного ресурса – квалифицированного работника. Однако, даже определив место и роль Беларуси как одного из центральноевропейских субъектов, нельзя не обратить внимание на традиционно уникальный характер отношений Беларуси с Россией и Западом. Эта специфика прослеживается на протяжении всей истории нашего государства, его маятниковых ориентаций между Западом и Востоком.

Идентификация цивилизационного кода белорусского этноса базируется на культурной деятельности по реализации и творческому обновлению белорусского средневропейского архетипа и, вместе с тем, на обосновании необходимости органического единения Беларуси и России в одно системное единство, целостность при сохранении государственного суверенитета обеих стран. Цивилизационный код Беларуси – в принципиальном понимании ее как территории взаимопроникновения и противоречивого сочетания различных культурно-цивилизационных практик в контексте коммуникаций Восток–Запад. Потребность белорусского общества в многовекторности находит свое отражение в философии, истории, национальном искусстве. Так, в государственном гимне Беларуси есть такие строчки: «Дружба народау – сіла народау – наш заветны, сонечны шлях» [2].

По нашему глубокому убеждению, применение принципа многовекторности при осуществлении внешнеполитической деятельности представляет собой оптимальный вариант использования Беларусью как государством с ограниченными геополитическими возможностями своего влияния в международных отношениях, создает наиболее выгодный бонус для роста в перспективе международной значимости Беларуси. Страна имеет все необходимые условия, чтобы повысить способность к стратегическому выбору и маневру, выгодной интеграции с мировыми центрами – даже независимо от своего геополитического веса. Тем не менее несмотря на наличие высокого уровня потенциала политической нейтральности рассматриваемого подхода, многие

государства, выступающие в роли региональных гегемонов, склонны воспринимать многовекторную внешнюю политику небольших и средних государств чисто в геополитическом формате, имеющем негативный контекст. Что касается конкретно Беларуси, то, по сути, проводится целенаправленная, хорошо спланированная и скоординированная информационно-психологическая кампания по извращению смысла политики многовекторности, подмене характеризующих ее понятий и, как следствие, ее дискредитации в различных СМИ.

Политическая ситуация, которая сложилась после августа 2020 года, только усилила востребованность многовекторности внешней политики в целях сохранения Беларусью своей субъектности в весьма напряженной международной обстановке, так как характер трансформации современных международных отношений делает весьма эффективным подобное позиционирование средних государств, представляет собой решающее условие для форматирования конструктивных поскольку расширяет и углубляет поле возможностей для реализации ими своей субъектности.

Необходимо отметить также следующие обстоятельства. Во-первых, многостороннее сотрудничество любого государства (в том числе Беларуси) с различными регионами мира изменений в картине современных межгосударственных взаимодействий, повышении уровня управляемости последних. Во-вторых, в любой стране (Беларусь не является исключением) резкий поворот во внешней политике в нынешних условиях может негативно сказаться на укреплении единства гражданского общества. Реализация же принципа многовекторности скрепляет целостность гражданского общества изнутри за счет выработки компромиссных оценок и предпочтений относительно системы современных геополитических реалий.

В условиях турбулентного характера современных международных реалий назрела очевидная необходимость проведения определенного смыслового обогащения самого понятия многовекторности. В центр внимания должны быть поставлены политические установки, касающиеся диверсификации (балансировки) вариантов, платформ взаимодействия в сферах экономики, культуры, образования, науки, техники и т.д. с различными регионами и основанные на прагматических мировоззренческих ориентациях. Речь идет о разработке гибкого и разнопланового набора технологий осуществления разнообразных диверсификационных моделей подобного взаимодействия, постоянной модернизации последних в быстро меняющейся международной обстановке, что может придать стабильность самому процессу оптимизации защиты национальной безопасности Беларуси.

Модернизация принципа многовекторности основана на тенденции к формированию новой многополярности, придающей процессу регионализации социокультурных коммуникативных связей, в том числе регионализации взаимосвязей технологического характера, дополнительные импульсы, в определенной степени ослабляющие паутину глобализма. Речь идет не об оформлении новых политических блоков или даже новых экономических

интеграционных объединений по отношению к существующим, а о географической концентрации таких межкультурных взаимосвязей, которые не совпадают с границами региональных интеграционных объединений. Тем самым принципиально обогащается платформа плюрализма при осуществлении внешнеполитической деятельности.

Осмысление обновленной трактовки многовекторности как фактора обеспечения баланса в международных отношениях предполагает проведение анализа значительного потенциала, заложенного: а) в пакете интеграционных документов, принятых Россией и Беларусью в конце 2021 г. и направленных на принципиальное углубление содружества в формате Союзного государства; б) в содержании стратегических направлений евразийской экономической интеграции в целом вплоть до 2025 г. и на последующий период. Однако масштаб проведения такого анализа требует выхода за рамки одной статьи и подготовки отдельных публикаций.

Обратим внимание на еще одно принципиальное обстоятельство. В настоящее время становится очевидным, что инновации в формировании и реализации принципа многовекторности как базового внешнеполитического фактора для Республики Беларусь все более определяются успехами в реализации нашим государством стратегии «разумной силы». Ее осуществление представляет собой оптимальный вариант использования Беларусью как государством с ограниченными геополитическими возможностями своего влияния в международных отношениях. Весьма перспективным представляется следующий широкий спектр шагов страны для повышения собственного политического влияния, роста регионального авторитета в контексте использования «разумной силы»:

- оздоровление демографической ситуации;
- укрепление энергетической безопасности белорусского государства;
- структурная, интеллектуальная и технологическая модернизация национального информационного пространства;
- актуализация способностей к осуществлению информационной безопасности Республики Беларусь;
- национально-политическая консолидация как средство сближения ментальной ориентации белорусов, укрепления геополитической устойчивости государства и способности подтягиваться к уровню передовых стран мира;
- повышение влияния белорусского языка как фактора национальной консолидации и преобразования внутреннего мира белорусской нации;
- гармонизация состояния регионального исторического самосознания белорусов, экспликация моделей развития белорусской идентичности в многомерном пространстве современных международных коммуникаций.

Представленные выше соображения позволяют сделать следующий вывод. Осуществление многомерных и разноуровневых отношений как с ключевыми, так и региональными центрами силы, что представляет собой суть современной модели многовекторности внешнеполитических усилий,

требует серьезного научного обоснования технологий гибкого маневрирования, обеспечивающих эффективность реализации и продуктивность данной модели. Представляется необходимым, чтобы подобное обоснование было закреплено при подготовке новой Концепции внешней политики Республики Беларусь, о создании которой было заявлено Главой МИД Беларуси В. В. Макеем в рамках работы VI Всебелорусского народного Собрания [3].

ЛИТЕРАТУРА

1. Доклад Президента Беларуси на VI Всебелорусском народном собрании [Электронный ресурс] // Интернет-портал Президента Республики Беларусь. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/events/shestoe-vsebelorusskoe-narodnoe-sobranie> . – Дата доступа : 11.02.2021.

2. Гимн Республики Беларусь [Электронный ресурс] // Национальный правовой интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа : <https://pravo.by/gosudarstvo-i-pravo/gosudarstvennaya-simvolika/dzyarzha-ny-gimn-respubliki-belarus/>. – Дата доступа : 15.01.2022.

3. МИД намерен разработать новую Концепцию внешней политики Беларуси [Электронный ресурс] // Белорусское телеграфное агентство. – Режим доступа : // <https://www.belta.by/politics/view/mid-nameren-razra-botat-novuju-kontseptsiju-vneshnej-politiki-belarusi-428274-2021>. – Дата доступа : 23.02.2021.

Поступила в редакцию 05.05.2022